
Niederschrift

über die 1. Sitzung des Unterausschusses „Tagesbetreuung für Kinder" 2020

am 03.03.2020, 18.30 Uhr im Rathaus, Raum 122 (Eschenzimmer)

Teilnehmer: Barbara Eis, Sibylle Friedhofen, Dr. Hinrich Pich, Robert Heimann,
Georg Schell, Denis Waldästl bis 20 Uhr, Monika Schulenburg, Daniel
Gross, Stefanie Jung, Sajeh Soumi, Heike Borowski ab 20 Uhr

von der Verwaltung waren anwesend:
Ali Dogan, Silke Lehrmann, Haimy Dao, Josefine Dedenbach, Marion
Kusserow, Bianca Kalisch, Sabine Strie, Lisa Königsfeld, Robert May,
Anneke Schlummer, Andreas Kernenbach

Protokoll: Haimy Dao

Frau Soumi begrüßte die Anwesenden und eröffnete die Sitzung um 18.30 Uhr.

TOP 1
Anträge zur Tagesordnung

Der Antrag die TOP 5, 6 und 7 nach hinten zu verschieben wurde einstimmig

abgelehnt.

TOP 2

Einwendungen gegen die Niederschrift der Sitzung vom 10.10.2019

Es gab keine Einwendungen gegen die Niederschrift der Sitzung vom 10.10.2019.

TOPS

Bedarfsplanung zur Kindertagesbetreuung in Tageseinrichtungen und in der

Kindertagespflege der Stadt Sankt Augustin; Anmeldung der erforderlichen

Pauschalen für das Kita-Jahr 2020/2021

Frau Strie, Jugendhilfeplanerin der Stadt Sankt Augustin, stellte den Bedarfsplan für

die Jahre 2020 bis 2025 im Bereich der Kindertagesbetreuung in

Kindertageseinrichtungen und der Kindertagespflege in Sankt Augustin anhand einer

Power Point Präsentation vor. Diese ist angehangen.

Außerdem betonte Herr Dogan, dass die U3 Betreuungsquote mit 50% über den

durchschnittlichen Wert der anderen Kommunen liegt.
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Frau Soumi stellte eine Frage zum Punkt 8.3 der Vorlage (Angebote zur

Flexibilisierung der Öffnungs- und Betreuungszeiten ge  . § 48 KiBiz n. F.). Sie wollte

wissen, ob Kitas, die bereits flexible Öffnungszeiten anbieten, ohne weitere

Veranlassung mit den Fördermitteln nach § 48 KiBiz n.F. rechnen könnten. Frau Strie

erwiderte, dass keine Abfrage zu der Flexibilisierung der Öffnungszeiten vorab

erfolgen wird und die Träger bei Bedarf sich beim Jugendamt melden sollen.

Es wurde außerdem über das Thema Personalbeschaffung hinsichtlich der neuen

Vorgaben des KiBiz und dem Mehrbedarf durch die Bedarfsplanung von 22

zusätzlichen Gruppen erörtert.

TOP 4

Landeszuschuss für plusKITAS und andere Einrichtungen mit zusätzlichem

Sprachförderbedarf

Frau Strie stellte ihre Vorlage vor. Aufgrund der Rückmeldung von der Kita

Studierendenwerk Bonn, dass diese keinen Bedarf an zusätzlichen

Sprachfördermittel haben, können die Mittel bedarfsgerecht auf die übrigen Kitas der

Stadt Sankt Augustin verteilt werden.

Der Unterausschuss war mit der Aufteilung der Fördermittel, wie in der Vorlage

angegeben, einverstanden.

TOPS

Zwischenevaluation der Entwicklung der Elternbeiträge in der

Kindertagesbetreuung und der offenen Ganztagsschule

TOP 6

1. Satzung zu Änderung der Satzung der Stadt Sankt Augustin über die

Erhebung von Beiträgen für die Inanspruchnahme von Tageseinrichtungen für

Kinder und Kindertagespflege

TOP 7

1. Satzung zur Änderung der Satzung der Stadt Sankt Augustin über die

Erhebung von Beiträgen für die Nutzung der Angebote im Rahmen der offenen

Ganztagsschule im Primarbereich

Frau Kusserow fasste die Vorlage der TOP 5, 6 und 7 zusammen.

Außerdem schlug Herr Waldästl folgendes Vorgehen beim Jugendhilfeausschuss am
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10.03.2020 vor: „Der JHA fordert die Landesregierung auf, die wegfallenden

Elternbeiträge für das 2. beitragsfreie Kita-Jahr vollständig zu kompensieren, nicht

den entsprechenden Einnahmeausfall zu pauschalisieren, sondern entsprechend der

Ist-Zahlen zu erstatten. Die Verwaltung wird aufgefordert die Ansprüche gemäß der

Konnexitätsvorgaben entsprechend durchzusetzen. 

TOP 9

Finanzierung der Angebote der offenen Ganztagsschule ab dem Schuljahr

2020/2021

Der TOP 9 wurde vorgezogen, da dieser den Beschlussvorschlag zu den TOP 5, 6

und 7 beinhaltet. Frau Dedenbach erläuterte den Inhalt der Vorlage.

TOPS

Bericht über die Umsetzung des Referenzrahmens zu Qualitätssicherung in der

Offenen Ganztagsschule (OGS)

Frau Schlummer stellte den Inhalt der Vorlage anhand einer Power Point

Präsentation vor. Diese wird angehangen.

Der Unterausschuss nahm den Inhalt zur Kenntnis.

TOP 10

Evaluation zur Einhaltung des Fachkräftegebots an offenen Ganztagsschulen

(OGS) in Sankt Augustin

Zunächst fasste Frau Dedenbach die Vorlage zusammen. Dabei betonte sie

besonders Möglichkeiten, durch die dem Fachkräftemangel entgegengewirkt werden

soll.

Frau Friedhofen stellte die Frage, wie umfangreich die Arbeitsverträge sind.

Daraufhin erwiderte Frau Dedenbach, dass dieser optimal mit 24 Wochenstunden

ausgefüllt ist. Die freien Träger versuchen darüber hinaus durch andere Tätigkeiten

wie Schulbegleitung oder auch Ferienbetreuung mehr Stunden zu ermöglichen.

Der Fachkräftemangel ist in diesem Bereich besonders spürbar. Daher versucht die

Verwaltung die Arbeitszeiten auskömmlicher zu gestalten.
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TOP 11

Antrag der CDU zur Einrichtung von zwei zusätzlichen Stellen für

praxisintegrierte Ausbildung (PIA-Stellen) zu pädagogischen Fachkraft in der

Kindertagesbetreuung

Herr Dogan verwies auf den JHA am 10.03.2020.

TOP 12

Mitteilung über die Kita-Bauprojekte

Herr Dogan berichtete, dass für das Projekt Niederpleiser Kreisel ein

Interessenbekundungsverfahren durchgeführt werden soll.

Hiernach beendete Frau Soumi um 20:40 Uhr die Sitzung.

Sankt Augustin, den 09.03.2020

Gesehen


